

Κεφάλαιο

06/34

Εκπαίδευση



Πρόκειται για το μεγαλύτερο δILEμμα που έχει να αντιμετωπίσει κάποιος ίσως και σε όλη του τη ζωή: **Ποιο επάγγελμα να διαλέξω;** Τι είναι αυτό που θέλω να κάνω στη ζωή μου; Ποια δουλειά θα με κάνει ευτυχισμένο;

Τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, και εξαιτίας της οικονομικής κρίσης και των όλο και αυξανόμενων ποσοστών ανεργίας, στα παραπάνω ερωτήματα έχουν προστεθεί και άλλα, εξίσου κρίσιμα: **Ποιο επάγγελμα θα μου προσφέρει άμεση επαγγελματική αποκατάσταση**, είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό; Θα βρω δουλειά; Ποιος θα είναι ο αποδοκός μου; Θα έχει αυτό το επάγγελμα ικανοποιητικές αποδοχές και προοπτική για το μέλλον;

Όσο μεγαλύτερες οι απαιτήσεις της σημερινής εποχής, τόσο πιο δύσκολη η τελική απόφαση. Οι νέοι, από την άλλη, μπροστά στο αδιέξοδο που υπάρχουν σε πολλές ειδικότητες στην Ελλάδα, εξαιτίας της κρίσης και της αδυναμίας επιχειρήσεων να συντηρήσουν μεγάλο αριθμό εργαζομένων, κυρίως εξειδικευμένων στον τομέα εργασιών τους, στρέφονται το βλέμμα τους προς ειδικότητες που συνεχίζουν να έχουν ζήτηση στο εξωτερικό ή σε κάποιες άλλες, ανεργότερες, που δεν έχουν υποστεί κορεσμό στην Ελλάδα. Με ποια κριτήρια, όμως, θα επιλέξω το κατάλληλο επάγγελμα;

► Καθοριστική η γρήγορη αποκατάσταση

Πώς θα επιλέξω τη σχολή που μου ταιριάζει

ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΟΥ ΘΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΝ ΤΟΝ ΝΕΟ ΣΠΟΥΔΑΣΤΗ ΝΑ ΒΡΕΙ ΕΥΚΟΛΟΤΕΡΑ ΤΟΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟ

να ένα πρώτο κριτήριο για το είδος και, κυρίως, για το επίπεδο σπουδών στο οποίο μπορεί να στοχεύσει, αν και, παρά όλα αυτά, δεν αποτελούν καθοριστικό παράγοντα για την τελική επιλογή.

Οι προοπτικές της αγοράς εργασίας και των επαγγελματιών αποτελούν τον τρίτο και ίσως πιο αποφασιστικό παράγοντα για τη σωστή επιλογή

σπουδών. Είναι απαραίτητο οι νέοι να ενημερωθούν για τις προοπτικές κάθε επαγγέλματος. Να μάθουν, δηλαδή, ποια είναι τα επαγγέλματα του μέλλοντος και ποια είναι οι προβλέψεις για το επόμενο χρόνο. Η πλησιονότητα των νέων σήμερα επιλέγει τις σπουδές και το επάγγελμα που θα ακολουθήσει με βασικό κριτήριο τις προοπτικές τους. Εντούτοις, αν ένα

επάγγελμα δεν ταιριάζει στον χαρακτήρα, στις κλίσεις ενός νέου, δεν θα πρέπει να επιλέγεται, όσο εξαιρετικές και αν είναι οι προοπτικές του.

Το οικογενειακό περιβάλλον αλλά και η οικονομική κατάσταση αποτελούν τον τέταρτο σημαντικό παράγοντα που επηρεάζει τις επαγγελματικές

επιλογές. Σικνά το επάγγελμα του πατέρα, της μητέρας, η οικογενειακή επιχείρηση, είναι ένα ισχυρό εργαλείο για το εργασιακό μέλλον των νέων. Πολλοί επιλέγουν σήμερα να ακολουθήσουν το επάγγελμα των γονιών τους, κυρίως επειδή θα έχουν σημαντική βοήθεια ή ίσως και τις κατάλληλες υποδομές στο ξεκίνημα της σταδιοδρομίας τους.

Πάντως, με τη σημερινά δεδομένα, η άσκηση ενός επαγγέλματος δεν θα πρέπει να θεωρείται ισοβία και δεδομένη. Στη σύγχρονη εποχή, ένας εργαζόμενος είναι πολύ πιθανό να αλλάξει ένα ή περισσότερα επαγγέλματα στη διάρκεια της σταδιοδρομίας του, όσο οι συνθήκες μεταβάλλονται και η αγορά εργασίας γίνεται όλο και πιο ανταγωνιστική.

Πού έχω κλίση;

Τα ενδιαφέροντα, η λεγόμενη «κλίση», τα τολάντα αποτελούν τον πιο σημαντικό παράγοντα για την επιλογή σπουδών και σταδιοδρομίας. Έρευνες έχουν δείξει, μάλιστα, πως, όταν σε ένα άτομο ταιριάζει το επάγγελμα που έχει επιλέξει, τότε αντλεί περισσότερη ικανοποίηση και το σκεπαι με μεγαλύτερη επιτυχία. Όπως, άλλωστε, υποστηρίζουν οι ειδικοί στην εκπαίδευση, μόνο τότε θα μπορέσει να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις και τις δυσκολίες της κάθε δουλειάς...

Οι ικανότητες, οι επιδόσεις, σε συνδυασμό με τη θέληση, αποτελούν τον δεύτερο βασικό παράγοντα για την επιλογή σπουδών, επαγγελματιών και σταδιοδρομίας. Κάθε άτομο, εκτός από τη γνώση των επαγγελματιών που του ταίριαζουν, οφείλει να έχει μια εικόνα σχετικά με το επίπεδο στα οποία μπορεί να σταθεί. Πινηότερα, οι επιδόσεις στα επιμέρους μθήματα, αλλά και στο γενικό σύνολο στο σχολείο εί-

Επαγγέλματα με μέλλον

Η οικονομική κρίση και οι συνέπειές της έχουν επηρεάσει σε πολύ μεγάλο βαθμό τον προσανατολισμό των νέων. Τα λεγόμενα «επαγγέλματα του μέλλοντος», δηλαδή όσα υποσχονται γρήγορα μια θέση εργασίας, κερδίζουν σε προημήσεις.

■ **ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ** Οι προοπτικές του επαγγέλματος του οικονομολόγου εξακολουθούν να θεωρούνται από τις μεγαλύτερες, αφού έχει την υψηλότερη ζήτηση στην αγορά εργασίας, σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες. Το επαγγέλματα, λοιπόν, με τη μεγαλύτερη ζήτηση είναι οι ειδικοί στα χρηματοοικονομικά και οι λογιστές.

■ **ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ** Οι προοπτικές είναι εξίσου καλές. Πρόσφατη μελέτη της

McKinsey έδειξε ότι ο τουρισμός στη χώρα μας θα δημιουργήσει τουλάχιστον 220.000 θέσεις εργασίας, τις περισσότερες από κάθε άλλο κλάδο, μέσα στο επόμενο 10-15 χρόνια.

■ **ΓΕΩΡΓΙΑ** Όχι τόσο στην παραδοσιακή μορφή της, αλλά με έμφαση στα έχουν υψηλές επιστημονικές γνώσεις και το ενδιαφέρον τους εστιάζεται στις καλλιέργειες υψηλής απόδοσης, στις εναλλακτικές καλλιέργειες και στα βιολογικά τρόφιμα. Εκτιμάται πως ειδικότερες με ζήτηση είναι: γεωπόνος, διαχειριστής γεωργικοπαραγωγικών επιχειρηματιών, τεχνικός παντοφροφίας - αναπαραγωγής αγροτικών ζώων, υπηρεσίες βιολογικής οικολογικής γεωργίας, υπηρεσίες θερμικηπι-

ων, τεχνικός αρδεύσεων, στέλεχος εργαστηρίου ελέγχου ποιότητας, μηχανικός υποδομών και συντήρησης, τεχνολόγος τροφίμων, οιονομικός και βιοτεχνολόγος. Εκτός από τις γεωπονικές σχολές, στις ειδικότητες αυτές οδηγούν και μθήματα όπως αυτά που έχουν σχέση με την τεχνολογία των τροφίμων και των ποτών, βιοχημείας και βιοτεχνολογίας και πάρα πολλά ακόμα.

■ **ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ** Σήμερα η ζήτηση είναι μεγάλη και σταθερά αυξάνεται, ενώ στον κλάδο της πληροφορικής εμφανίζονται ειδικότητες υψηλής ειδίκευσης (προγραμματιστής, software developer, γνώστης Java, αλλά και ανάπτυξης εφαρμογών στις γλώσσες προγραμματισμού των κινητών, όπως iOS και

Android), όπου παρατηρούνται ελλείψεις προσωπικού. Τεράστια ζήτηση αναμένεται να έχουν και οι τεχνικοί οπτικής ίνας, προγραμματιστές λογισμικού, εφαρμογών και λογισμικού, διαχειριστές βάσεων δεδομένων, αναλυτές ασφαλείας πληροφοριακών συστημάτων, mobile applications developers, μηχανικοί τεχνικής ναυπηγούσης.

■ **ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΞΙΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ** Οι προοπτικές για το μέλλον είναι καλές, λόγω του φυσικού πλούτου της Ελλάδας, της γεωπολιτικής θέσης της και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Και στο εξωτερικό, όμως, οι συνθήκες είναι ευνοϊκές και υπάρχουν θέσεις για τους σφοδαίους που αναζητούν εκεί την τύχη τους.